



现代快报社社长杜晓明分享读书心得



现代快报常务副总编辑戴玉松分享读书心得



现代快报电子商务中心总经理、广告管理中心主任、商业消费中心主任沙咏梅致感谢词



现代快报商业消费中心副主任经绯与会者送“福”



上周五下午，现代快报商业消费中心贺岁文化沙龙顺利举行，与会嘉宾包括南京界大佬及各家电、IT行业领军人，大家纷纷就“2013年对我影响最大的一本书”为题畅谈读书心得，在气温骤降的冬日里，一股股由书香化作的暖流充盈人心。 摄影 现代快报记者 路军



主持人陈钢分享读书心得



古琴大师刘正志弹奏名曲《平沙落雁》



书画家张正海现场挥毫泼墨

阅读，伴我们成长

上周，应邀去做《现代快报》“未来，我们去哪儿”阅读主题年会的嘉宾主持，和一百多位企业家，伴着几百本年度好书，还有诗有画有古琴，一起聊读书聊古今聊社会聊人生，度过了一个匠心独具的下午。

接下来的一周，不少与会者和新朋友又聚在互联网上，阅读年会好像仍在继续，回味、思量、发问仍在继续。我被问到最多的，莫过于“阅读对经商究竟能有怎样的助益”。说真话，多数阅读是很难直接帮助商人获利的，却有助于我们成为仁者、智者和有志者。

仁者的启迪

仁者邵逸夫驾鹤西去了。这几天，说得最多的是老人行善的经历。有几个格外闪耀的亮点：第一，他不是香港商人中最富有的，却是全港富人中最善的；第二，在掌控邵氏基金会的整整40年里，他持续不断地在内地建起6000多座教学楼、图书馆、科技馆及医疗建筑；第三，邵先生说，“民族强盛需要人才，人才成长重在教育”，所以，他把大多数善款投向学校，行的是真的善。

公益和行善对我们还算是个陌生的事物。因为陌生，有人就认为它可做也可以不做，还有人把它当作一种手段，当作沽名钓誉、捞金取银的钓饵。也因为陌生，也有人说“捐，总比不捐好。”现在，可以给出答案了：行善，首先不是一堆数字，而是我们行为的初心。就如邵先生，他挣钱的初心是盖楼，盖楼的初心是发展教育，发展教育的初心是强盛国家。不像有的人做慈善的目的是要撬开别人的钱袋、是要填饱自己的私囊，是伪善！

智者的选择

当一个行业躺着也能赚大钱时，预示着三件事情，首先是该行业不成熟、欠规范、非正常；其次，泡沫正在聚集、风险步步紧逼；第三，智者快要出现了。眼下的房地产业正是如此。

说一个江南的住宅案子。楼还没盖，开发商就给自己的未来和未来的业主打造了两道紧箍咒。给自己的那是“做什么”，要做一个“先来后到”的桃花源，最先来的山川草木具有至高无上的生存权，随后发生的历代文化和传统要受到足够的尊重和保护；再次才是业主们，要为他们创造一种融入天然和文脉的完美居所；给业主的则是一份既人性又严苛的“村民公约”，一共26条，包括“我们乐于参加小镇的公共活动”、“邻居见面主动问好”、“我们呵护孩子的自尊，在公共场合避免责罚”和“孩子之间发生冲突，家长首先教导自家孩子”。如今，这个鲜见奢华设施和名贵材料的住宅小区惊艳了无数访客，靠的就是它的原山原水鸟语花香，还有它的人文风雅便捷生活。

商业的智者和多数商家是逆向思考的，他先问你是谁，再弄清你需要什么，最后才决定自己该做什么、怎么做？智者不从谋利始，到后来却经常财源滚滚。

有志者的追求

前几天，给一家公司讲课，课题是他们要求的，叫“幸福何来”。公司一共才200来人，做手机游戏，2013年净利润竟达到一点几个亿。这个在当下游戏行业堪称奇迹的成绩是如何取得的？公司董事长曾经三度创业，每回做的

都是“手游”。前两次失利后，为了偿还欠账，他卖掉自己和父母的住房，却得到一个至关重要的启示，就是到业务、产品以外找出路。第三次起步时，他包揽了每位应聘者入职前的面试环节。他和每个人谈，短的只谈十分钟，长的谈过几小时，话题只有一个“你为什么加入我们？”他说，他要的是终极目标，所以，回答买房买车挣薪水的都不聘，除非你“热爱游戏”、“喜欢听到旁人夸奖公司的产品”、“希望帮助别人”，或者“让世界变得更美好”。这样一群人的聚合就令他们公司比同行至少多出“志同道合”和“高瞻远瞩”两大核心能力，盈利便成为自然而然。

前些年，几位学者发表过一份探究星巴克运营的报告，《一切与咖啡无关》的标题格外引人瞩目。董事长霍华德也证实：星巴克始终立足于“人”的，公司凭用心找到适宜的员工并以良心善待他们，至于业务的成长则都拜满意的员工所赐。的确，多数行业中的佼佼者之所以从同道中脱颖而出，主因大多与“人”关联，而与产品、技术呈弱相关。

做企业者大多盼望做大、做强、做久。做大事关“仁”，因为仁爱之人懂得宽容礼让，愿意让利于人，更不会与人争利；做强需要“智”，智者善洞察、能创造、会调整，如此，就能捕捉机会、就能化可能为必然；说到做久就必须“有志”，有志者通常具备两大特征，一是志向高远，二是坚持恒久。

最后想说的是，特别感谢《现代快报》的晓明社长和各位朋友，感谢你们匠心独具，策划了这场书香飘逸的年会；感谢你们用心办报，开拓出一条未来经商也是做媒体的新路。

陈钢荐书

会，终究要散场；字，毕竟写不完。再推荐几本有趣、有益、有用的书给大家，希望对诸位做大做强做久事业和公司有些帮助。

